

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Scrierile nefranțose nu se primesc.
Manuscrisurile nu se restituie.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai primărie în Viena
R. Mosse, Haasenstein & Vogler (Otto
Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M.
Dukes, A. Oppel, J. Henneberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
Dausa; în Hamburg: A. Slesner.
Prețuri inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 8 cr. și
50 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
serie 10 cr. v. a. sau 80 bari.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU XVI.

„Gazeta“ este în vânzare
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrațiune, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un esemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. A cău abonamen-
tele cău și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 100.

Brașov, Vineri-Sâmbătă, 8 (20) Mai

1893.

O constatare neașteptată.

Brașov, 7 Mai v.

Câte nu face omul de nevoie și câte ar rămâne nefăcute, dacă n'ar întreprinde neîncunjurabile și nemiloasă necesitate!

La acesta trebuie, că s'au gândit și colegii ministrului de honveđi br. Fejervary, când, în nise momente de supremă strimtorare din partea opoziției maghiare, l'au audiat pe acesta afirmându-l lucruri pe cât de adevărate, pe atât de mult contestate și falsificate de ei înaintea publicității.

Ministrul Fejervary era constrins să-și lua în apărare ordinul, prin care interzice oficerilor de honveđi de a participa în uniformă la serbarea inaugurării monumentului honveđilor căduți la 1848/9. El nu putea să-l justifice, decât susținându-l, că armatei nu-i putea fi permisă a politisa, a se împărtăși la demonstrațiunile politice. Și pentru ca părerea sa să apară și mai întemeiată el adăugă: „Acest principiu (adece ca soldatul să nu facă politică) trebuie să-l păstrăm cu deosebire noi, pentru că la noi există și o armată comună și pentru că la noi națiunea politică este alcătuită din mai multe naționalități“.

Afirmarea ministrului Fejervary privitoare la „națiunea politică“, este întemeiată în constituția și legile existente ungare. După aceste națiunea politică nu este cea maghiară, ci ea se compune din toate naționalitățile, ce locuiesc de veacuri împreună cu Maghiarii pe pământul Transilvaniei și al Ungariei.

Br. Fejervary a constatat că der numai curatul adevărului, când a dăd, că „la noi națiunea politică se compune din mai multe naționalități“. Der invocându acest argument puternic pentru a apăra procedura sa în afacerea desvelirii monumentului, el a trecut cu vederea, că soții săi dela guvern nu mai vor să țină sâma de caracterul poliglot al statului ungar. A trecut cu vederea br. Fejervary, că nu de mult colegul său dela instrucțiunea publică, contele Csaky, a desfășurat tesa, că scopul legii de naționalitate dela 1868 este de a pregăti contopirea tuturor naționalităților cu națiunea maghiară.

Desbaterea proiectului de lege pentru regularea salariilor învățătorilor dela școlile populare ne-a dat privilegiu de-a ne convinge, că toate partidele maghiare din dietă fără deosebire împărtășesc această vedere și că de fapt ele sub „națiunea politică“ nu vor să mai înțelegă adă decât națiunea maghiară, er pe celelalte naționalități le consideră în adevăr, cum s'a exprimat de curând Kossuth, ca pe o „poporațiune de coloniști rătăcitori“.

Era lucru firesc, ca în astfel de împrejurări, mărturisirea

ministrului de honveđi să provoace o furtună de desaprobari și contestațiuni din partea faimoșilor „legislatori“, cari de multu au redicată la valorea unui principiu de stat utopia de-a forma o singură națiune maghiară din diferitele naționalități.

Raportul stenografic spune, că afirmarea ministrului Fejervary, cumcă „națiunea politică se compune la noi din mai multe naționalități“ a fostu întâmpinată din partea opoziției cu protestări și sgomotu, care a durat câteva minute, er din partea partidei guvernamentale cu strigăte: „Asta nu e așa! S'auđim, s'auđim!“

Nimic nu pte caracteriza mai bine tendințele dușmane existenței naționalităților, de cari suntu stăpâniți Maghiarii din dietă fără deosebire, ca acesta manifestare demonstrativă a displăcerii lor, pentru că br. Fejervary a spusu unu adevăr.

Nu voim și nu putem să-i atribuim ministrului de honveđi, că ar fi dreptu și ar nutri simpatii față cu naționalitățile, căci de era așa, i s'ar fi datu până acuma mii de ocaziuni să-o dovedească, ceea ce însă n'a făcutu. Singurul merit, cel are, este, că, strus fiindu în chingă de opoziție, a fostu sinceru în a arăta, că utopiile ei se lovesc de cruda realitate și că pe lângă Maghiarii mai suntu în această țară și alți factori, de cari trebuie să se țină sâma, chiar și atunci când e vorba de glorificarea memoriei honveđilor căduți la 1848/9.

Căci bine să distingem. Dacă națiunea politică — cum a constatat br. Fejervary — constă din mai multe naționalități, atunci nici statul nu pte fi „statu național maghiar“, nici armata honveđilor nu pte fi „armată națională maghiară“.

Nu voim să cercetăm, dacă ministrul de honveđi a avut în vedere acesta, când a răspuns contelui Apponyi, der de sigur a avut în vedere dificultățile, ce de fapt se opun în cazul de față realizării dorințelor șovinismului militant, și le-a și indicat în vorbirea sa cu totă sinceritatea. Br. Fejervary se deosebesce prin francheța sa soldătească în mod favorabil de ministrul-șef Wekerle, care cu fariseismul său a sciat să încungiere ori-ce combatere fățișă a năzuințelor utopice maghiare și, ca să scape din încurcătura, s'a ascuns la spatele monarhului.

Unu nou conflictu în Bucovina.

În numărul trecut al fôiei noastre amintim despre noul conflictu dintre studenții români bucovineni și membrii societății polone „Sokol“ din Cernăuți. Vara trecută, cu ocaziunea inaugurării acestei societăți gimnastice, Polonii din Bucovina aflară cu cale să aranjeze mari demonstrațiuni

politice, îndreptate mai alesu în contra Românilor. Între altele, ei năvăliră în grădina unui otel, unde o numeroasă societate românească, între cari și mulți studenți universitari, își petreceau împreună. Aci Polonii începură a persifla pe Români, insultându în modu grobianu mai alesu pe tinerii studenți, cari în cele din urmă se vedură siliți a lua poziția energică față cu obrasnicii lor adversari, astfelu că aceștia trebuiră să părăsască grădina, luând-o la sănătoasă care pe unde a apucat.

În urma acesta, membrii societății poloneze „Sokol“, încurajați din partea unor judecători poloni, aflară cu cale să întenteze procesu în contra studenților români, despre alu căruia decursu etă ce ni-se raporteză:

Cernăuți, 2 (14) Maiu 1893.

Domnule Redactor! Curentul național, care nu se adăncescă atât de multu, precum dorim, a întâmpinatu în aceste zile câteva zăgazuri, la cari va trebui să-și cerce er puterea, să le rupă.

Momentul cel mai marcant din mișcarea acesta este acum procesul studenților români cu „socoliștii“ poloni, cari se plângu, că păpara ce-an mâncat-o astă vară în grădina hotelului Weiss de aici, studenții români li-au gătit-o și pipărat-o. O mulțime de tineri români suntu acușati; nici unu Polon însă nu-i acușat; o sâma de poliștii suntu asemenea acușati, căci ar fi luat parte tinerilor noștri, fiindcă au pus la ordine pe Polecii, cari în sumeția lor au gândit, că potu trata pe Români ca pe canalii.

Momentul cel mai punderos din procesul acesta este: *reîndreptărea limbii române, în care tinerimea făcea deposițiunile exclusivă.* Judecătorul, care după lege trebuie să știe românește, s'a făcutu ridicol cu cele câteva fărâmatu stropșite, ce rostea; el a respinsu să ia la protocolu în românește deposițiile românești, și le-a luat nemțesce, *deși acușati insistau să se ia românește;* în sfârșit a pretinsu, că martorul, care știe nemțesce, e dator să depună nemțesce (!), ceea ce formeză culmea aroganței lui polecesc. Brutal a fostu acestu funcționar, când a detrasu apărătorului cuvântul și i-a contestat dreptul de-a duce până la capăt apărarea, pentru-că apărătorul a pus nise întrebări, cari amenințau să devină fatale Polecilor.

Vă puteți închipui neliniștea, ce a cuprinsu publicul român, care asista la astfelu de brutalități.

D-lu cav. Dr. Zotta a făcutu ieri, Sâmbătă, în dieta țării o interpelare scrisă de d-nii bar. Vasilco, Mustatza, Ștyrcea, cav. Grigorcea, Volcinschi și de Turcan, care cere, ca ilegalitatea comisă să fiă îndreptată și să se ia măsuri, ca de aici înainte să nu se mai ivescă astfelu de casuri. Președintele țării va răspunde într-o ședință proximă.

„Gazeta Bucovinei“ aduse unu lungu raportu despre aceste întâmplări în numărul 34, care are și unu suplimentu de 2 pagini. Articolul de fondu apretiază procedura funcționarilor în acestu proces și este scrisu cu multă hotă-

rire; der „Gazeta“ a fostu confiscată, notificându-se confiscarea pe la 12 ore din nopte.

Am povestit simplu și lasu faptele să vorbească. Am fostu batjocorit de unu scriitor germanu cu numele de semiasiat. Asiatismul este însă susținutu de străinii, ce au inundat țera „din Boian la vatra Dornii“, nu de poporul nostru alesu, care și cere și va soi să-și recucerescă situația, de care este vrednicu în țera lui.

— a. —

Articolul de fondu pentru care a fostu confiscat numărul de Duminică trecut al „Gazetei Bucovinei“, arată mai întâiu netemeinicia motivelor, din cari s'a intentat acestu proces, apoi criticându procedura volnică și ilegală a judecătorului polon Jakubowicz, continuă astfelu:

D-lu Jakubowicz întâiu nu a voit să se permită ca protocolul să se pte românește cu acușati și și-a procurat unu translator, ceea ce nu este admisu pentru limbele țării, er a doua zi, când unu martor voia să facă depunerea sa în limba românească, a dăd, că nu admite altă limbă decât cea nemțescă și nu a lăsat ca martorii să vorbească românește, o ilegalitate grozavă. După ce s'a cerut ca cel puțin depunerile făcute în limba română, în protocol să se scrie românește, așa precum prescriu legile existente despre procedura penală, judecătorul erași n'a voit să satisfacă acestei cereri, în urma dorinței exprimate însă a trebuit să o pună această cerere justă cel puțin în protocol.

Amintim încă, că formularele nemțesci cu cari s'au citat acușati (Vorladung) erași nu corespund legilor, asemenea formularele nemțesci pentru protooale.

În fine s'a adus unu martor, care precum se știe a fostu servitoru la d-lu Kapri și căruia acesta să-i fi fostu promis, că dacă se va exprima în favorul Polonilor, el va căuta să-i procure unu postu de poliștu. Așa unu martor nu s'ar pute da creșmântu, dacă ar merge tute după ordinea legală, însă ce a făcutu domnul Jakubowicz? După ce apărătorul Românilor îl întrebă pe martorul respectiv ori de i-a promis oeva, d-lu Kapri, judecătorul — după propunerea reprezentantului procurat din Galiția pentru apărarea cauzei vătămăților — mai întâiu a mustrat pe apărătorul acușatorilor, er la întrebările ori de martorul a fostu cândva servitoru la Kapri, și ori de a vedutu pe care parte a corpului și cu ce instrumente poliștii l'au bătutu pe Kapri, judecătorul îi detrage apărătorului cuvântul și nu-i destul cu acesta, elu declară, că nu-lu pte admite mai departe ca apărător!

Așa se pertracteză la noi procesele cu acușati români; întâiu o ilegalitate după alta, și în fine unu act de violență brutală! Noi nu soim, ori de d-lu Jakubowicz a fostu autorizat la o astfelu de procedură din partea altor membri ai tribunalului, sau de a făcutu aceste de capul său. D-lu Jakubowicz este încă foarte ténér, și pte crede, că va face o plăcere membrilor poloni ai tribunalului, și că așa își va profita pentru ca-